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Аннотация. Рассмотрены учетная система расчетных операций, в частности операций по расчетам с 

поставщиками и покупателями, документальное оформление данных операций, особенности их учета в 

производственных организациях и разработка рекомендаций по улучшению процесса учета и анализа 

дебиторской и кредиторской задолженностей. 
 

Анотація. Розглянуто облікову систему розрахункових операцій, зокрема операцій із розрахунків з 

постачальниками та покупцями, документальне оформлення даних операцій, особливості їх обліку у виробничих 

організаціях та розробку рекомендацій щодо покращення процесу обліку й аналізу дебіторської та кредиторської 
заборгованостей. 

 

Annotation. The article deals with the accounting system of payment transactions, including transactions with 

vendors and buyers, documentation of these operations, especially their integration into industrial organizations and the 

development of recommendations to improve the process of recording and analysis of receivables and payables. 
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Актуальность данной темы обоснована тем, что качественные и своевременные учет и анализ 

дебиторской и кредиторской задолженностей являются одними из важных факторов максимизации прибыли, 

повышения ликвидности, кредитоспособности и минимизации финансовых рисков. 
Данный вопрос был рассмотрен в работах многих ученых, которые описывали суть учета расчетов с 

поставщиками и покупателями, представляли основные характеристики данного вида учета и его особенности. 

Такими учеными являются Пилипенко А. А. и Отенко В. И., Ткаченко Н. М., Бычкова С. М., Бабаев В. Ю., Единак Т. С. 

[1 – 5]. 

Целью данной статьи является изучение организации бухгалтерского учета и анализа расчетов с 

поставщиками и подрядчиками, покупателями и заказчиками. Конечным результатом работы должны стать 
разработанные рекомендации по улучшению процесса учета и анализа дебиторской и кредиторской 

задолженностей. Объектом является непосредственно сам учет расчетов с поставщиками и покупателями. 

Предметом по данной теме выступает действующая практика учета расчетов с поставщиками и покупателями на 

производственных предприятиях.  

В современных рыночных условиях, когда производственные организации получили достаточную 
самостоятельность, особо остро встает вопрос расчетных взаимоотношений с поставщиками и покупателями. Это 

обусловлено тем, что постоянно совершающийся кругооборот хозяйственных средств вызывает непрерывное 

возобновление многообразных расчетов. Одним из наиболее распространенных видов расчетов являются расчеты 

с поставщиками и покупателями. 

В процессе хозяйственной деятельности организации постоянно ведут расчеты с поставщиками за приобретенные у 

них основные средства, сырье, материалы и другие товарно-материальные ценности, выполненные работы и 
оказанные услуги; с покупателями – за купленные ими товары; с бюджетом и налоговыми органами – по различного 

рода платежам; с другими органами и лицами – по разным хозяйственным операциям. 

Правильная организация расчетных операций обеспечивает устойчивость оборачиваемости средств 

организации, укрепление в ней договорной и расчетной дисциплины, а также ее финансового состояния. Особую 

актуальность эти вопросы приобретают в производственных организациях, деятельность которых должна быть 

непрерывной и напрямую зависимой от платежеспособности контрагентов и своевременности расчетов. Расчеты с 
поставщиками и подрядчиками осуществляются после отгрузки ими товарно-материальных ценностей, выполнения 

работ или оказания услуг либо одновременно с ними с согласия организации или по ее поручению. В настоящее 

время, в связи со сложившейся экономической обстановкой, применяются различные формы договоров. Самой 

выгодной для предприятий формой договора являются договор купли-продажи. Преимущество данной формы 

заключается в том, что расчетные взаимоотношения носят денежный характер. Сходной формой договора купли-

продажи является договор поставки. Оба вида договоров содержат информацию о виде поставляемых 
материальных ценностей, их количестве и стоимости, то есть содержат натуральные и стоимостные показатели. 

Кроме того, на предприятиях составляется договор на поставку продукции под реализацию.  

Если поставленный товар ненадлежащего качества, то покупатель имеет право его вернуть. Основанием для 

принятия на учет кредиторской задолженности перед поставщиками являются расчетные документы (счета, счета-

фактуры) и документы, свидетельствующие о факте свершения сделки (товарно-транспортные накладные, 

приходные ордера, приемные акты, акты о выполнении работ и услуг и т. д.).  
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Основным документом по расчетным взаимоотношениям с поставщиками является счет-фактура, который 

служит основанием для оформления соответствующих банковских платежных документов на перечисление 

задолженности. В случаях обнаружения несоответствия предъявляется претензия поставщику. Счет-фактура 

составляется даже при реализации товаров (работ и услуг), операции по реализации которых не подлежат 

налогообложению.  

Не менее важным обстоятельством образования задолженности у предприятий перед поставщиками 
считается момент перехода права собственности на приобретаемое имущество от поставщика к покупателю. 

Значительное преобладание дебиторской задолженности создает угрозу финансовой устойчивости предприятия и 

делает необходимым привлечение дополнительных источников финансирования, а превышение кредиторской 

задолженности над дебиторской может привести к неплатежеспособности предприятия.  

В современных рыночных условиях правила диктуют покупатели и заказчики, которым выгодно сначала 

получить товар или принять работу, а только потом расплатиться. Для того чтобы удержать свои позиции на рынке, 
многие предприятия следуют желаниям клиентов и все чаще используют коммерческое кредитование, 

предоставляют отсрочки платежей. 

На основе высшеизложенных проблем, связанных с учетом дебиторской и кредиторской задолженностей, 

которые связаны с нестабильной экономической ситуацией, несбалансированностью дебиторской и кредиторской 

задолженностей, можно определить перечень рациональных способов усовершенствования данного вида расчетов. 

Целесообразно будет рекомендовать некоторым предприятиям, в рамках совершенствования первичной 

документации, использовать Журнал регистрации договоров или же автоматизированную систему учета. 

Автоматизация бухгалтерского учета позволит избежать ошибок в результате расчетов, сократит время 

произведения расчетов, предоставит более быстрый и удобный доступ к различным документам, а также усилит 

контроль за деятельностью бухгалтера. Также возможен пересмотр учетной политики предприятия, в которой 

должны подробно отражаться все составляющие бухгалтерского учета, документооборота и отчетности. 

Проведение инвентаризации дебиторской задолженности поможет отслеживать задолженности, срок исковой 
давности по которым истек. Для более высокой гарантии оплаты покупателями товаров и работ, выполненных 

предприятием, целесообразно применять аккредитивную форму расчетов.  

Также необходимо следить за соотношением дебиторской и кредиторской задолженностей, так как 

преобладание одной из задолженностей над другой приведет к угрозе финансовой устойчивости предприятия, а их 

сбалансированное соотношение позволит предприятию вовремя производить расчеты. Стоит обратить внимание на 

просроченные задолженности. При их выявлении следует незамедлительно высылать уведомления дебиторам с 
целью предотвращения образования на предприятии безнадежных задолженностей. Чтобы в будущем не возникали 

подобные ситуации с задолженностями, можно предложить применение договоров с гибкими условиями оплаты для 

покупателей и возможных дебиторов, а также классифицировать покупателей в зависимости от их 

платежеспособности и историй кредитных отношений. 

Таким образом, в данной статье было рассмотрено состояние учета расчетов с поставщиками и 
покупателями в производственных предприятиях и были выявлены основные проблемы, связанные с данным видом 

учета. И на основе выявленных проблем был предложен перечень рациональных методов усовершенствования 

данного вида расчетов. 

 
Научн. рук. Писарчук О. В. 
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